Eksperyment: Wykrywanie azotanow i chlorkéw w glebie z réznych miejsc (droga, las, pole).

e Pytanie:

Czy rolnictwo lub ruch drogowy ma wptyw na zawartos¢ chlorkéw i azotanéw w glebie, a tym samym na
szkodliwy wptyw na srodowisko?

Aby to sprawdzi¢, pobrano trzy probki gleby. Jedng z ruchliwej drogi (ruch drogowy), jedng z pola
(rolnictwo), a ostatnig z rezerwatu przyrody (eksperyment kontrolny, niewielki wptyw cztowieka). Prébki
te sg nastepnie filtrowane i badane pod katem obecnosci jondéw azotanowych i chlorkowych.

e Hipoteza:

Jesli w prébkach gleby obecne sg jony azotanowe, pasek testowy odbarwi sie. W przypadku obecnosci
jondw chlorkowych, potacza sie one z jonami srebra, tworzgc osad.

e Materiat:
Filtr do kawy
Kolba Erlenmeyera
Butelka z rozpylaczem
Test azotanowy

Lejek

e Substancje chemiczne:
H20 (dest. aqua)
Prébki gleby
1.droga
2.pole

3.las

e Szkic:






Wykonanie

Obserwacja

Wyjasnienie

1. filtracja

-Tunel i filtr umieszcza sie w
kolbie Erlenmeyera

-Prébki gleby miesza sie z H20 i
delikatnie wiruje

-prébka jest przepuszczana
przez konstrukcje filtra: Filtrat
jest czysty/przezroczysty

Las: Filtrat czysty/przezroczysty

Ulica: Filtrowany
czysty/przezroczysty

Pole: Filtrat brgzowawy

Zrdznicowany sktad gleby

2.Wykrywanie azotanéw
-Pasek testowy z azotanami
zanurza sie w odpowiednich
filtratach

-poréwnanie zabarwienia ze
skalg na opakowaniu
-Odczytuje sie wartos¢
azotanow.

Las: 25mg/|

Ulica: 50mg/I

Pole: 10mg/I

srednia ilos¢ azotanow
(nitryfikacja)

duza ilo$¢ azotanow
(tlenki azotu)

mata ilo$¢ azotandw

()

3.Wykrywanie chlorkéw

-Do filtratéw dodaje sie roztwor
azotanu srebra.

-jony chlorkowe sg obecne w

przypadku wytrgcania sie osadu.

Las: brak osadéw
Droga: brak osadéw

Pole: brak osadéw

brak jonéw chlorkowych

e Zdjecia

Filtracja

Las

Azotany

Ulica

Pole




Las Ulica Pole

e Podsumowanie

Przed analizg wynikéw nalezy wyjasni¢, ze pobrano tylko wierzchnig warstwe gleby (do 10 cm). Ponadto
nalezy zauwazy¢, ze sktad gleby w tej wierzchniej warstwie gleby odgrywa decydujaca role. Rdznice we
wiasciwosciach gleby uwidocznity sie juz podczas filtracji. Przesgcz z préobki polowej jest znacznie bardziej
brgzowy niz z pozostatych, co sugeruje, ze czastki gleby sg znacznie mniejsze niz w pozostatych prébkach
gleby.

Nie jest zaskakujace, ze we wszystkich trzech prébkach stwierdzono mierzalny poziom azotandw. Moze
to wynika¢ z kilku powoddéw. W lesie azotan jest prawdopodobnie wytwarzany gtéwnie w wyniku
nitryfikacji bakteryjnej. Jest to naturalny i wazny proces w cyklu azotowym, w ktérym powstaje azotan.
Na drogach, pojazdy i przemyst powodujg duzg emisje tlenkéw azotu. Substancje te sg wyptukiwane
przez deszcz. W rzeczywistosci wody gruntowe, zwtaszcza na obszarach miejskich, rowniez wykazujg
(zbyt) wysokie poziomy azotandéw. Na polach azotany czesto dostajg sie do gleby w wyniku stosowania
nawozOow, poniewaz azotany sprzyjajg wzrostowi roslin.

Woysokie zanieczyszczenie azotanami na drogach nalezy traktowac krytycznie, poniewaz poziom 50 mg/|
jest bardzo wysoki. Dopuszczalna wartos$¢ azotanéw w wodzie pitnej wynosi 50 mg/l. Ekosystemy sg
jeszcze bardziej wrazliwe na azotany niz ludzie. Niski poziom azotandéw na polu jest zaskakujacy.
Mozliwe, ze wiasciciel pola nie stosuje nawozdéw lub wynika to z warunkow glebowych.

Poniewaz zawartos¢ azotandw w lesie wynosi 25 mg/I, a przy drodze dwukrotnie wiecej, mozna
whnioskowad, ze ruch drogowy (i przemyst) ma wptyw na zawartos¢ azotanéw w glebie. Na polu
zawartos$¢ azotandw wynosi tylko 10 mg/|, dlatego mozna stwierdzié, ze rolnictwo nie ma
bezposredniego wptywu na zawartos¢ azotandw w glebie, pamietajac, ze mierzono tylko zawartosé
azotanéw w gérnej warstwie gleby na danym polu.

W zadnej z prébek nie stwierdzono obecnosci chlorkdow. Mozna to wyttumaczy¢ faktem, ze chlorki
wystepujg w gtebszych warstwach gleby lub wody.

Ruch drogowy i rolnictwo nie majg zatem bezposredniego wptywu na zawartos$¢ chlorkéw w glebie.



e Mozliwe zrédfa btedow:

Przesgcz moze zawierac btedy (zanieczyszczenia w szklance itp., zmiany wtasciwosci gleby, zbyt duze
zabrudzenie = osad niewykrywalny).



